



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

黃飛獅

2020年5月7日

關注獨居長者生活，加快長者公寓的興建

日前，本澳再次發生獨居長者於家中死亡事件，發現時，更已成一副骸骨，這次事件無疑再次為獨居長者生活打響警號。根據數據顯示，澳門獨居長者從2011年約五千人增至2016年約七千人，五年內多了約二千名獨居長者，而去年第四季人口統計顯示老年人口佔11.9%，按年上升0.8個百分點，老化指數上升至90.3%。

雖然特區政府多年來都不斷加大長者福利服務，如敬老金等，但如何掌握獨居長者的生活現況和服務需要呢？去年社工局公布正在設立“獨居長者及兩老家庭服務使用者資料庫”，並預計於去年第二季可完成，但當局未有公布最新情況，希望此資料庫能盡早設立，並能知會各社區長者服務處，使各處能組織義工多去探訪及慰問獨居長者，使獨居長者能感受特區政府及市民給予的關懷。

為此，本人有以下一些建議：

1. 加快長者公寓的興建，由於獨居長者分佈於各社區，長者醫療、康樂或家居照顧服務等設施都難以普及，興建長者公寓，能將所有設施統一，方便管理之餘，長者亦能享有更高質的生活。
2. 為獨居長者免費安裝“救命鐘”或其他呼援設備，並通報相關社區長者服務機構或管理公司等，定期致電或上樓探訪獨居長者生活情況。
3. 照顧長者應是子女履行扶養的義務，政府應從青少年教育方面做起，多宣導及教育子女照顧是長者照顧的基礎，希望子女雖然不同父母居住，但關懷卻不應受空間阻隔。
4. 政府應該於本澳覓地增建更多護老院、安老院等院舍，截至2019年，特區政府已正式收回的土地為23幅，面積超過23萬平方米，這些土地是城市未來發展及佈局的主要一環，希望政府在規劃時，能加入護老院或安老院等設施，使長者知道澳門未來發展亦有長者的份額。